

A KEGYES TANÍTÓRENDIEK

VEZETÉSE ALATT ÁLLÓ

MAGYAR-ÓVÁRI KISGYMNASIUM

TUDÓSÍTVÁNYA

AZ 1869/70-KI TANÉVRE.



MAGYAR-ÓVÁR,
NYOMATOTT CZÉH SÁNDORNÁL.

1870.

29



A magyaróvári gymnasium történetének folytatása és vége.

(Kezdetét lásd az 1867-es i. tudósítványban.)

Moson megye, a művelődés szellemétől áthatva, hálás emlékt Zsidanits István, a helybeli gymnasium első alapítójának dicséretes példáját követvén, azt már félszázados fenállása és 10 éves szünetelése után nemcsak visszaállította, hanem nagyszertű áldozatkészséggel a 19-ik század kezdetén két felső szónoklat-költészeti osztálylyal gyarapítván, nagygynasiummá is átalakította, hogy a hon gyermekei saját megyéjükben nyerhessenek nagyobb kiképződést. Ily módon mosonmegye a helybeli gymnasiumnak nemcsak hatalmas pártfogója, hanem jótékony alapítója is lőn.

Azonban midőn az átalakított nagygynasium, mindig előre haladva, sükeres működésével a valódi műveltség áldásait félszázad lefolyta alatt terjesztén, és virágzási időszakát elérni törekedék, a gyászos szabadsági háboru befejezése után az ég Magyarország és a helybeli gymnasium fölött is rövid időre beborult. Magyarország veszteségében mosonmegye is osztozott; ugyanis a változott állami, polgári és nemzetiségi viszonyok és körülmények között változtak a tanintézetekben a közoktatási viszonyok is. Ily viszonyok között a helybeli gymnasium alapítói a magyar tannyelvet óhajtották. Ezen igazságos óhajtás nyilatkozata után, habár kedvező választ a cs. kir. kormánytól nem várt és inkább az ellenkezőt sejtette: azt azonban, hogy a gymnasium fölőszlattanás, eltöröltessék vagy csak fölfüggesztessék, senki sem sejté, senki sem hívé, de a gymnasium fölfüggesztése mégis, és pedig nemsokára bekövetkezett.

A helybeli gymnasium fölfüggesztését mind Magyar-Óvár városa, mind az egész megye felette nagy veszteségnek tartván, belátták a beállott mostoha körülmények közt, milyen kincs legyen a gymnasium; belátni kezdék azt is, hogy az a szellemi kiképzetés csarnokának és magyarhon vegyes elemü vég-határain nemzetiségünk védfalának tekintendő.

És ezen belátás érlelé és edzé meg buzgalmukat, hogy a fölfüggesztett gymnasium visszaállításában kettőztetett szorgalommal járjanak el. Ezen ügyben pedig Magyaróvár városi tanácsa az első jelentékeny lépést tevé az által, hogy az 1850-i sept. 21-én tartott tanácsülésbe meghívott helybeli k. r. házfőnök Dr. Villiger kal. József javaslatára ft. Tamássy kal. József k. r. helyettes tartományi főnökhöz intézett föliratában tudakozódik a helybeli gymnasium fölfüggesztésének okairól s annak visszaállítására vonatkozó üdvös tanácsát kéré ki. A helyettes tartományi főnök válaszában a veszteség fölötti fájdalomnak kifejezésével jelenti, hogy igen nyomatos indokok birhattak rá a cs. kir. közoktatási miniszteriumot a helybeli gymnasium fölfüggesztésére s véleménye szerint ezek: a pozsoni és győri gymnasiumok közelsége, a helybeli gymnasium alapítványának csekélysége, a fölfüggesztett helybeli gymnasiumból származott veszteségnek kárpótlása a m. ó. gazdasági főintézetnek új szervezete által eszközölt bővebb jövedelme. Ezután a m.-óvári tanácsnak és mosonmegyének azt javasolja, miszerint a gymnasium alapítványát annyira gyarapítsák, hogy annak évi jövedelméből az egyes tanárok ellátására 400 frt. o. é. fordíthatassék.

M.-Óvár városa és mosonmegye legjelesbjei, kik részint e helybeli gymnasiumban veték kiképzettségök alapját, részint annak üdvös működését 1848 előtt éber figyelemmel kísérték, ft. Tamássy kal. József tanácsát követvén, főgondukat tervük valósítására fordították.

A helybeli gymnasium pártolóinak törekvése nem maradt eredménytelen, kivált midőn Ngos Króner Lajos, mosonmegye főnöke, ezeknek élére állott, és ezen tanintézet nyomasztó sorsát akkor, midőn a szellemi zsibbadtság fogta el a kedélyeket, fölkarolván, az egész megyét a szent célnak foganatosítására ernyedetlen buzgalommal és apadhatlan szeretettel buzdítá és lelkesíté.

Ő Nagysága magas állásánál fogva, hazafiui szeretetétől indítatva, belátta, hogy a helybeli gymnasium visszaállítását és egész jövőjét csak az által biztosíthatja, ha annak anyagi jólétét emeli. Ezen ügyben tehát 1851-i febr. 22-én az első értekezletet tartotta. Az értekezlet tagjai Ő Ngának elnöklete alatt: Zimmermann Károly, főhercegi uradalmi igazgató, Bikessy Károly, megyei pénztárnok, Mészey kal. József, h. lelkész, Dr. Villiger kal. József, k. r. házfőnök, Moson

és M.-Óvár városainak birái abban állapotok meg, hogy 1) a fölfüggesztett helybeli gymnasium az új tanterv szerint 4 osztályú kis gymnasiummá alakíttassék át, melyben a növendékek a reáltantárgyakra is taníttatván, a felső reáltanodákra képesíttessenek; 2) megértvén az értekezlet mind a k. r. tartományi helyettes főnök leveléből a tanárok évi díjazását, mind a helybeli gymnasiumi igazgató és házfőnök kimutatásából a gymnasium alapítványának évi jövedelmét, ennek gyarapítása felett tanácskozott, és ezen ügyben azt végezte, hogy, miután máshonnan t. i. sem a kormánytól, sem mosonmegye dúsgazdag földesuraságaitól segedelmezést nem remélhet, egyedül Sina báró és minden megyei község szőlíttassék fel az alapítvány gyarapítására.

Ugyanazon év jun. 2-án a helybeli gymnasium ügyében a 2-ik értekezlet tartatott Ngos Króner, mosonmegyei cs. kir. főnök elnöklete alatt. Ebben ő Nga örömmel jelenti, miszerint mosonmegyének egyes községei fölszólítására írásban kötelezték magokat, hogy a gymnasium évi jövedelmét önkéntes adakozással minden tanév kezdetén gyarapítani fogják. Azonfölül Ő Nga a helybeli társház főnökét és gymnasiumi igazgatót a megye nevében arról biztosította, hogy a községek adakozása, mely 1105 frt. p. rúg, minden tanév kezdetén a megyei hatóság által beszédetvén, még a tanév kezdetén a házfőnök- és gymn. igazgatónak át fog adatni.

A visszaállítandó gymnasium ügyében ugyanazon év oct. 13-án a 3-ik értekezlet tartatott Sterne Nándor cs. kir. tanodai főfelügyelő úr elnöklete alatt. Ebben mosonmegyét Ngos Króner Lajos, megyei főnök és Tóth József, megyei biztos, a főhercegi urodalmat Veszelyi László, a Nunkovich családot Bikessy Károly, a győri püspököt Mészey kal. József, Magyar-Óvárt Haczinger József, Mosont Michaeller József és Winter Ferencz, a kegyes tanítórendet Jaeger Ferencz és Dr. Villiger kal. József házfőnök képviselték. A választmányi értekezlet elnöke Ő Nga kijelentvén, miszerint a helybeli gymnasium nincs eltörölve, hanem csak fölfüggesztve, a bizottsági tagokat arra figyelmeztette, hogy az alapítók jogait teljes épségben hagyják és arra törekedjenek, miszerint az alapítványi jövedelmek az alapítók által kitűzött szent célra fordíttassanak. Az elnök fölszólítására pedig a helybeli társház főnöke Dr. Villiger József a gymnasium és társház azon alapítványait

mind kimutatta, melyekből a helybeli gymnasium működő és érdemestült nyugdíjazott tanárai eltartattak; és kimutatván a fölfüggesztett helybeli gymnasium és társház alapítványait, egyszersemind kijelenté, és az értekezleti bizottságnak értésére adá, hogy az alapítványok az alapítók akarata és végrendelete nyomán egyedül gymnasiumi és nem reáltanodai intézet tanárainak és tanulóinak javára fordíthatnak; továbbá, hogy, ha Magyar-Óvárott a gymnasium eltöröltetnék, vagy reáltanodává változtatnék át, a Nunkovich-féle, szegény sorsu gymn. tanulók számára tett alapítvány a győri gymnasiumra szállana. Ezt megértvén, a választmányi tagok közt azok, kik a helybeli gymnasiumot reáltanodává átalakítani óhajtották és sürgették, kivánságuktól elállottak, és a bizottmányi értekezlet elnökének azon indítványát, mely szerint a helybeli 6 osztályu gymnasium az új tanterv szerinti 4 osztályu gymnasiummá úgy alakíttassék át, hogy abban más reáltantárgyakon kívül a rajz is taníttassék és a növendékek a felső reáltanodára kiképeztesse, a többi bizottsági tagokkal együtt elfogadták.

Ezután a tanárok alapítványáról folyt a tanácskozás. Az értekezlet választmányi tagjai a 4 osztályu gymnasium tanárainak ellátására szükséges alapítványt mosonmegye községeknek évi alapítványi adományával gyarapítván és Ft. Tamássy József k. r. tartományi helyettes főnök kivánságai szerint megállapítván, tekintetbe nem vették, hogy a tőkepénzek kamatai csökkennek; aztán hogy az ifju tanárok kiképzéséről és az elaggott, kiérdemestült tanárok díjazásáról nem gondoskodtak.

Az értekezlet tagjai a helybeli gymnasium anyagi jólétéről ily módon gondoskodván, annak életbe léptetését felsőbb helyen szorgalmazták. Főlkérték ugyanis mélt. Hauer bárót, a soproni kerület cs. k. főispánját, hogy 1) hatalmas pártfogásával eszközölje ki a vallás és közokt. cs. k. miniszteriumnál a szóban forgó gymnasium visszaállítását; 2) hogy ez a kegyes tanítórend gondjára bizassék, főleg azon indokoknál fogva, mivel ezek a tanítás és nevelés terén a megyének teljes megelégedésével már 115 évig üdvösen működtek, annyival is inkább, minthogy III. Károly ap. király is ezen üdvös működésben a kegyes tanítórendieket királyi jóváhagyásával megerősítette, ezek pedig a magas kegynek adóját buzgó és ájtatos imáikban örökös hálával leróni szentül

fogadák és fogadalmukat híven teljesítik. Azonban az értekezlet ezen folyamodványára 2 évi válasz nem érkezett.

A helybeli 4 osztályu gymnasium visszaállítása, mosonmegye lakosainak, különösen M.-Óvár polgárainak hő vágyai és reményei 4 évi várakozás után 1854-ben teljesültek; ugyanis ft. Nagy Péter a k. t. r. tartományi főnöke értesülvén az 1851-i oct. 13-án tartott választmányi értekezletnek a helybeli gymnasium visszaállítását és főnállását biztosító határozatairól, 1854-i sept. 20-án Vashegyi Alajos, a veszprémi gymnasium igazgatóját, egy gymnasiumi tanárral oly meghagyással küldé, miszerint az 1854-i tanév oct. 1-jén az I. gymn. osztályt az új tanterv szerint vegyes, azaz magyar és német tannyelvvel nyissa meg.

Ezen felső rendelvénnyel folytán az 1854-i tanév a helybeli gymnasiumban ugyanazon év oct. 1-jén a sz. lélek segédül hívása által az I. gymnasiumi osztálynak megnyitásával vette kezdetét.

A magas cs. k. közokt. miniszterium a helybeli gymnasium megnyitására vonatkozó intézkedéseket megértvén, ezeket nemcsak helyben hagyta, hanem az évenként 1 osztálylyal növekedő 4 osztályu gymnasiumnak a nyilvánosság jogát is az 1855-i máj. 15-ről $\frac{215}{61}$ sz. alatti rendelvényében megadja. A helybeli gymn. igazgatóság a magas cs. k. közokt. miniszterium nagy kegyességét megköszönvén, ezt arról értesíti, hogy a visszaállított gymnasium 1. osztályában az új tanterv szerint a vegyes, t. i. a magyar s latin nyelvtan, a mennyiségtan és természetrajz tárgyalásában a magyar, a német nyelvtan- s földrajznál a német, a hittannál a német-magyar tannyelv használtatott. Tetszett ezen intézkedés mind az illető szülőknek, kik örültek, hogy gyermekeik minden nagyobb költség nélkül e megyében divatozó két nyelvben gyakoroltatnak, mind az alapítóknak, különösen Ngos Króner Lajos megyei főnök úrnak és a ft. k. r. tartományi főnöknek, ki tetszését ily szavakkal fejezé ki: „Probo planum Rectoris Domus quoad linguam institutionis mixtam; ut quaedam studia hungarice, secundum fundatorum mentem, quaedam germanice, ut excelsi Regiminis optatis satis fiat, proponantur;“ hanem nem tetszett ezen intézkedés a cs. k. helytartótanácsnak, mely azt visszavetvén az 1855-i nov. 25-ről 24,270. sz. a. rendelvénye nyomán meghagyá, hogy némely tantárgyak, mint a hittan, latin- s magyar nyelvtan

és a földrajz magyarul, a többiek németül taníttassanak; s így a gymnasium németnek bélyegeztetvén, a hivatalos iratok is németül szerkesztessenek. Még most sem volt megállapodás; ugyanis dacára annak, hogy az 1. és 2. algymn. osztályban a 45 tanonc közül 30 magyar és csak 15 német ajku növendék volt, mégis ugyanazon 185^o. tanév végén a tannyelv ügyében ezen döntő — definitív — határozat érkezett, hogy a hittan a tanuló anyanyelvén, a magyar nyelvtan, egyedül magyar nyelven, és a német nyelvtan és a többi tantárgyak egyedül német nyelven taníttassanak. A germanizálás a legnagyobb fokot érte el, midőn a volt kertül. helyt. iskolatanácsos hivatalos látogatása alkalmával a gymn. növendékeknek a magyar köszöntést, üdvözlést, a magyar egyházi éneklést megtiltotta, és a német nyelv használatát minden ügyekben megparancsolta; sőt, mi minden didaktikai szabálylyal ellenkezik, a tanároknak a német nyelvtani szabályoknak magyar nyelven történt magyarázatát is roszalta. Azonban a buzgó hazafiakat azon biztos remény vigasztalá: minden, mi erőszakos, nem lehet tartós.

Ezen biztos remény 4 év múlva teljesült; ugyanis a magy. kir. helytartótanács 1861-i oct. 21-ről 58,244. sz. a. rendelvénye folytán a tanterv átalakítván, a m.-óvári gymnasium azok közé soroztatott, melyekben a magyar tannyelv használtassék. A helybeli kisgymnasium ily átalakított állapotban maradt, míg Magyarország alkotmányának visszaállítása után nagymélt. Eötvös József báró és vallás- s közoktatási miniszter úr magasra törő szellemével és mindenfelé üdvösen hatni kívánó buzgalmával a tanügyet felkarolta és a haza közjólétének előmozdítása végett minden igyekezetét oda fordította, hogy az új nemzedék a tiszta erény gyakorlata mellett a hasznos tudományok és szép művészetekben kiműveltetvén, jó és hasznos polgárokká képeztessek.

E célnak elérése végett mindenek előtt a gymnasiumok célszerű átalakításával egy új az 186^o. tanévben életbe léptetett tantervvel kezdé működését.

Ezen új tanterv értelmében a 4 osztályu kisgymnasiumban ezelőtt kötelezett tantárgyakhoz új tantárgyak, mint: természettan, mértani nézlettan, rajz, szépirás és testgyakorlat járultak.

Ezen kötelezett tantárgyak sikeres tanításához szükségkép kívántatik még 1) új tanerő, 2) új rajz- és téli tornaterem, 3) ezen termek felszerelése.

Mosonmegye t. c. bizottsága a reálgymnasiumban az új tanszervezet kivánalma szerint kötelezett reáltudományok előmozdítása és fölvirágzása körül semmi költséget nem kimélt, ugyanis: e szent célra 1867⁷/₈—1869⁹/₇₀. tanévek lefolyta alatt 1000 frt. Magyaróvár városa pedig 300 frt. haladó pénzösszeget áldozván, jóakaratuskat és nemes lelkü jótékonyságukat világos tényekben nyilvánították.

Azonban minthogy a rajz- és tornatanításához megkívántató rajz- és téli tornatermek hiánya miatt a rajz a gymnasium közönséges termeiben tanított, a testgyakorlatra pedig igen szűk és alacson terem szolgált; továbbá minthogy a rajz- és tornatanítók évi díjazását mind a megye, mind Magyaróvár városa t. c. előjárósága eddig csak ideiglenesen ajánlá és fizeté, s így ezeknek díjazása az alapítvány hiánya miatt sem biztos: a helybeli reálgymnasiumi igazgatóság lelkiismeretes kötelmének tartá szerény. véleményét a megyei bizottságnak kijelenteni, hogy a rajz- és tornatanításnak csak úgy lesz jövője, ha a gymnasium célszerű rajz- és téli tornatermekkel ellátatik, és a rajz- és tornatanítók évi díjazása biztosítottatik.

Mosonmegye t. c. bizottsága, mely a tantügy oltárára már eddig is nagyszerű áldozatokat hozott, a reáltantárgyak tanítását az igazgatóság figyelmeztetésére buzgón fölkarolván, 1. a megyei kórház tágas épületében két termet rajzteremmé átalakított, s azt szükséges tanszerek- és eszközökkel föl is szereli; 2. ugyanazon épületben célszerű tornatermet engedett át a helybeli reálgymnasiumnak, és ezt föl is szereli; 3. atyailag gondoskodik és intézkedik, hogy bizonyos alapítványra, melyből a rajz- és tornatanítók évi díjazásukat nyerendik, szert tegyen.

A helybeli reálgymnasium hazafiui tisztelettel, öröm- és hálaérzettel ismeri el mosonmegye t. c. bizottságának és tisztviselőségének a tantügy előmozdításában a 19. század kezdetén, és derekán tanusított buzgalmát és áldozatkészségét. E buzgóságának és áldozatkészségének legszebb példáját mégis három évnek lefolyta alatt adja; mivel magas műveltségénél fogva meg van arról győződve, hogy szellemi és anyagi érdekeink tanintézeteinkkel viszonyban állanak, azok tanintézeteinkkel tengnek vagy virágzanak. Minden jó hazafinak az a forró óhaja, vajha mindenki vagyona és tehetsége szerint a tanintézeteket pártolni, gyámolítani törekednék!



Tudósítás az 186⁹/₇₀-i tanévről.

A gymnasiumi rendtartás értelmében a tanulók az 1869-i szeptemberhó 29- és 30-án, s octoberhó három első napján irattak be, ezeknek száma 126-ra rúg.

Az 186⁹/₇₀-i tanév octoberhó 1-jén a Szentlélek segítségével hívásával vette kezdetét; octoberhó 1- és 3-án a fölvéti, és pótvizsgálatok tartattak.

A tanári személyzetben tetemes változások történtek, ugyanis: Balázs József és Szeitz Alajos rendes tanárok távozásával a megürült tanári állomásra a kegyes tanítórendi kormány Maywald József és Hettinger József kegyes tanítórendi tagokat nevezte ki. Pollhammer Ferenc pedig mint melléktanár, a rajzt és tornászatot igen jó sikerrel tanította. A szépírás tanításával pedig Maywald József bizatott meg.

A rajz- és tornatanításához megkívántató szükséges költségek hiányában az új tantervezet foganatosítása végett mind mosonmegye, mind Magyaróvár városa az 186⁹/₇₀-i tanévben is e célra nagy áldozatokat hozott. A helybeli kisgymnasiumi igazgatóság mind mosonmegye, mind Magyaróvár városa t. c. bizottságának a tanév kezdetén terjesztette föl a rajz- és tornatanításra szükséges költségvetést. Mosonmegye részint a rajz- és tornaeszközök, részint ezen tantárgyak tanítási díjazása fejében 576 frt. Magyaróvár városa pedig ugyan ezen közhasznu célra 250 frt. ajánlott ideiglenesen, és ezen pénzösszeget ki is fizették. Minthogy pedig a helybeli reálgymnasiumnak rajzterme még nem volt, téli tornaterme pedig oly kicsin, hogy céljának meg nem felelt, mosonmegye t. c. bizottsága a tágas megyei kórház földszinti jobbszárnyát rajz- és torna-

teremre a helybeli reálgymnasiumnak nemcsak átengedte, hanem mind a rajz-, mind a tornatermet be is rendezi és felszereli, végre végzést is hozott, melynél fogva arról gondoskodik, hogy oly pénzalapítványra, melyből a rajz- és tornatanítók évi díjazásukat nyerjék, és egyéb rajz- és tornatanítási költségek fedeztessenek, szert tegyen. Ha egyszer a rajz- és tornatanítók évi díjazása biztosítva lesz, akkor emelhetni csak szót a rajz- és tornatanítói állomásokra vonatkozó pályázat kihirdetéséről. Ez, hogy minél előbb teljesüljön, a gymnasiumi igazgatóság is forrón óhajtja!



Alapítványok és jutalmazások.

A kegyelet és hálaérzet megkívánja, hogy tanintézetünk és tanuló ifjúságunk jötevőit e helyen megemlítssem, ezek a következők:

1. Néhai Nunkovics András kir. tanácsos, kinek alapítványa 18,818 frt.ból o. -é. áll, ennek évi kamatjából a tanév végén a helybeli kisgymnasiumnak szegény sorsu, jó erkölcsű, és szorgalmas növendékei között 840 frt. o. é. osztatik ki.

2. Néhai Szále János nyugalmazott megyei tisztviselő, ki 1870-ben végrendeletileg 2000 ft. o. é. hagyott, hogy ennek évi kamatjából a helybeli reál-gymnasium 4-ik osztályába járó, r. kath. vallásu, példás magaviseletű, és a tanulásban kitűnő növendék 100 frtnyi díjat nyerjen; ezen ösztöndíj az 18⁷⁰/₇₁-ik tanévben fog kiosztatni.

3. A fentemlített Szále János 10,000 frt. o. é. a helybeli kegyes tanító-rendi társháznak — Collegium — azon szent és közhasznu célból hagyott, hogy ezen pénzalapnak évi jövedelme mint a gymnasiumi ifjúság szellemi kiképzésének egyik tényezője a társházi könyvtár, — mely a gymnasium tanárainak használatára szolgál — gyarapítására, a szükséges taneszközök és szerek megszerzésére, nemkülönben a házi, illetőleg gymnasiumi kápolnára fordíttassék.

4. Főtisztelendő Steiner Márton címzetes apát, és magyaróvári plébános ur ó nagysága, ki minden évben egy szegény sorsu gymnasiumi tanulót élelmezéssel lát el, azonfölül pedig egy császári arannyal minden tanév végén a zárünnepély alkalmával az igazgató és tanári kar ítélete szerint jóviselete-, szorgalma- és a tudományokban tett előmenete tekintetéből leginkább kitűnő gymnasiumi növendéket kegyeskedik megajándékozni.

5. Nt. Dezső János kiérdemült k. r. tanár, ki egy sopronmegyei a helybeli kisgymnasiumban tanuló példás magaviseletű, és tanulásban kitűnő növendéknek egy császári aranyat ajándékozott; ezen ajándékban Nagy József részestült.

6. Fekésházy Mihály-féle alapítvány 1869-ik évi jövedelmeiből szerzett, és a vallás- s közoktatási miniszter úr ő nagyméltóságától a h. kisgymnasiumi igazgatóságnak küldött 7 kötetből álló jutalomkönyvek az igazgató s a magyar nyelv tanára közös ítélete szerint a 3- és 4-ik osztálybeli, kiváltkép nem magyar ajku tanulók közül — azoknak, kik a magyarnyelv tanulásában a folyó évben kiváló előmenetet tanusítottak az év végén, s pedig nyilvános vizsgában Fekésházy alapítványi jutalomképen a vallás- és közoktatási kir. miniszter úr ő nagyméltóságának nevében osztattak ki.

7. Egy névtelen küldött két magyar ezüst forintot, és Sujánszky Antal költeményeit, hogy ezen ajándékokban három I. osztálybeli német ajku növendék, kik a magyarnyelv tanulásában kitűnő előmenetet tanusítottak, részesüljön.

Az igazgató és illető tanárok ítélete szerint ezen ajándékok a zárúnne-
pély alkalmával következőleg osztattak ki:

Nuszer Gusztáv Sujánszky Antal költeményeit;

Maurer József egy magyar ezüstfrtot;

Jakobini János egy magyar ezüstforintot kapott.

IV.

Taneszközök.

A h. kisgymnasium taneszközei a lefolyt tanévben részint beszerzés, részint jótékony adományozás által nyertek növekedést.

A szükséges tan- és segédkönyvek, térképek, természet- és vegytani eszközök és szerek beszerzésére a gymnasiumi pénztárból 200—250 frt.; a beszerzett szükséges rajz- és tornaeszközök- és szerekre pedig mosonmegye pénztárából 153 frt. o. é. fordított.

a) Beszerzés útján gyarapodtak a kisgymnasiumi taneszközök:

I. A könyvtár:

1. Budapesti szemle 1869-i folyam.
2. Az országos középtanodai tanáregylet közlönye I. II. III. évi folyam.
3. A m. k. természettudományi társulat közlönye 1869. és 1870-i folyam.
4. Tanodai lapok 1870-i folyam.
5. Illustriertes Conversations-Lexikon für das Volk, und zugleich ein Orbis pictus für die Jugend.
6. Globus, földirati folyóirat 1869-i folyam.
7. Petermann's Mittheilungen, 1870-i folyam.
8. Geschichtliche und künstlerische Erläuterungen zu Weisser's Bilder-Atlas. Folytatás.
9. Napoleons Rückkehr von Elba, v. Fr. Förster. Folytatás.
10. Allensleben Weltgeschichte. Folytatás.
11. Természet. 1870-i folyam.
12. Die Entstehung der Welt, v. Philipp Spiller.
13. Das Weltall; Lebensbilder v. Zimmermann.
14. Leipziger Blätter für Pädagogik. 1870.
15. Palaestina és Afrika térképei Sydortól.

II. Természettani gyűjtemény:

1. 1 Holzféle villanygép.
2. 1 hévmérő háromféle fokosztással.
3. 1 Davy biztosító lámpája.
4. 1 Heronféle forgó gőzteke.
5. 1 Papinféle fazék hőmérővel.
6. 1 készülék különféle folyadékok forrójának meghatározására.

7. 1 lehajlási delejtű fokmérővel.
8. 1 Chladniféle üveglemezek.
9. 1 időszaki kút.
10. 1 üveggolyó a lég súlyának megmérése.
11. 1 készülék a levegő kiterjedésének meghatározására.
12. 1 készülék a kénsav- és egy a világító gáz készítésére.
13. 1 hangszerv mintája.
14. 1 síp a fokozatos hangokra.
15. 1 galvánj készülék sodrony izzításra.

b) Adományozás útján gyarapodtak :

I. A könyvtár :

1. 60 Unterrichts-Bilder des alten und neuen Testaments. Ft. Fojdek József esperes és szolnoki plébánostól.
2. Vaszary Kolos történelme, 2 füzet, a szerzőtől.
3. Pisko természettan alreáltanodák számára, Heckenastól.
4. Lutter mennyiségtan elemei, 4 füzet. Ugyanattól
5. Szabó Ignác. A nézleti mértan elemei. Ugyanattól.

II. A természetrajzi gyűjtemény:

1. Egy éji gém. Ardea nycticorax. Modrovich Ignác várnagytól.
2. Egy csacsogó karics. Coracias garrula. Egy búbos banka. Upupa epops. Egy rendes halászk. Sterna hirundo. Takáts Alajos madártömőtől.
3. Egy közönséges gyurgyalag. Merops apiaster. 3 darab mézszivag. Unger Gyula III. osztálybeli tanonctól.
4. A rovargyűjtemény az óvári Faunának 425 rovarfajával gyarapodott. A gyűjtésben a múlt évben leginkább szorgalmatoskodtak: Ehmán Ferencz, Fischer József, Magyar József, Csapó Kálmán, Horváth Lajos, Sicherle János, Wentzel Ágoston, Schneider András, Török Albert és Farkas József, gymnasiumi tanulók.

Az ifjusági könyvtár a lefolyt tanévben csekély gyarapodást nyert a bejött — 16 frt. 5 kr. — olvasási önkéntes díjakból.

Beszerezés útján gyarapodott a könyvtár :

1. Tanuló ifjuság lapja. 1870. folyam.
2. Buch der Reisen, ostasiatische Inselwelt. Atkinson: Das Amur-Gebiet. Reisen an der Westküste v. Afrika.

A könyvtár gyarapítására fizetett a

- IV. osztály 5 ft. 20 kr.
- III. osztály 3 ft. 80 kr.
- II. osztály 3 ft. 45 kr.
- I. osztály 3 ft. 60 kr.

Összesen 16 ft. 05 kr.

Adományozás útján gyarapodott a könyvtár:

Nagy Miklós, Magyarország képekben.
Virághalmi, Török világ Győrben.
Jósika Miklós, Abafi. Regény.
Jósika Miklós, Utolsó Bátor.

Továbbá:

Annegarn J., Világtörténet.
Szabó Rikard, Gyermekbarát.
Jókay Mór, Regék.
Kisfaludy Sándor, Regék a magy. elő-
időből.
Fényes Elek, Utazások az éjsz. sark-
vidéken.
Pálffy Albert, Attila.
Dr. Hegedüs, A természetből.
Dr. Frankl Vilmos, Magyarhon története.
Boz Dickens, Die Sylvester-Blöden.
Das Heimchen auf dem Heerde.
Dungler Adolfól.
Kisfaludy Károly, Versek és elbeszélések
Alvinczy, Pali és Gyuri. Krascsenits Istv., III. oszt. növendéktől.

Toldy Ferenc, Kézi könyve.
Döbrentey Gábor, Berzsenyi összes
műkái. Egy k. r. tagtól.

Róthkrepf Gábor, Regélő.
Hoffmann Ferenc, A kis regélő.
— — Házi naptár.
— — Bendeguz.
Németh János, Székesfehérvári évkönyv.
Munkai Johann, Jugendſchriften.
Bús Vitéz, Szellemi Comfortable.
Toldy Ferenc, Kisfaludy Kár. Versei.
" " Kölcsey Fer. versei. Krascse-
nits Kár. III. oszt. növ.-tól.
Tóth Lőrinc, Népszerű szavalmányok.
Hoffmann W., Jellemrajzok az állatország-
ból. Cenner Gyulától, IV. o. növ.

A helybeli kisgymnasiumi igazgatóság kötelességének ismeri a helybeli középtanoda pártfogóinak és jótevőinek az e tanévben beérkezett ajándékokért, melyekkel tanodai szertárunk gyarapodott, hálás köszönetét kijelenteni.

V.

A tanári kar.

Az 186^o/₄-ki tanévben a vallás- és közoktatási kir. miniszter úr ő nagyméltósága 1868-ki augusztushó 29-én 14,464 és 1864-ki szeptemberhó 15-én 16,259. sz. alatti rendelvényei nyomán az új tanterv a kisgymnasium minden osztályában — a rajztanításnak kivételével a IV. osztályban vétetett fogantatba; e szerint a tanári kar személyzete következő:

Vashegyi Alajos k. r. áld., kisgymnasiumi igazgató, hitelemző, a vallástannak az I. II. osztályban, a latinnyelvnek a IV-ben r. tanára. Heti óra 9.

Richter Rudolf kegy. r. áld. és házfőnök, hitelemző, a vallástan- és németnyelvnek a III. IV.-ben r. tanára. Heti tanóra 10.

Eiszler József kegy. r. áld., IV. osztály főnöke, a magyarnyelv- és mennyiségtannak a III. IV., a vegy- és természettannak a IV. oszt. r. tanára, a francianyelv rendkívüli tanára. Heti 16 ó.

Peck Ágost kegy. r. áld. III. osztály főnöke, a latinnyelv-, földrajz- és természettannak a III., a történelemnek a IV-ben, a természetrajznak az I. II. osztályban r. tanára, a k. m. természettudományi társulat rendes tagja. Heti 17 ó.

Maywald József k. r. tag, a II. osztály főnöke, a magyar- és latinnyelvnek, a földrajz, számtan-, mértani nézlettannak a II.-ban, a szépirásnak az I. és II-ban rendes tanára, a műénekek rendkívüli tanára. Heti 17 ó.

Hettlinger József k. r. az I. osztály főnöke, a magyar- s latinnyelvnek az I-ben, a történelemnek a III-ban, a földrajz, szám- és mértani nézlettannak az I-ben rendes tanára. Heti 18 órával.

Pollhammer Ferenc, a rajz- és testgyakorlatnak melléktanítója. Heti 15 órával.

VI.

Az 1869/70-ki tanévre bejegyzett tanulóifjaknak érdemsorozata.

IV. osztály.

| A tanuló neve, vallása, ösztöndíjas vagy ismétlő-e? | Erkölcsei vétele. | Szorgalom. | Rendes tantárgyak. | | | | | | | | | Általános sorozat. | Rendkívüli tantárgyak | |
|---|-------------------|------------|--------------------|--------------|-------------|-------------|-------------|---------------|--------------|----------|----------------|--------------------|-----------------------|-----------|
| | | | Vallásan. | Magyarnyelv. | Latinnyelv. | Németnyelv. | Történelem. | Mennyiségtan. | Természetan. | Vegytan. | Testgyakorlat. | | Franc. nyelv. | Művészet. |
| A g y m n a s i u m e t v á l t o s t a t t a. | | | | | | | | | | | | | | |
| Cenner Gyula | d. | k. | 3 | 2 | 3 | 3 | 3 | 3 | 2 | 2 | 3 | e. r. | — | 3 |
| Horváth Kálmán | jó | k. | 2 | 2 | 2 | 3 | 3 | 3 | 2 | 2 | 1 | e. r. | — | 2 |
| Kapui Bálint | d. | k. | 3 | 3 | 4 | 4 | 2 | 3 | 2 | 3 | 2 | e. r. | — | — |
| Kegl Lajos | d. | h. | 3 | 4 | 4 | 3 | 4 | 3 | 4 | 4 | 3 | e. r. | — | — |
| 5. Kiss Lajos | d. | h. | 3 | 4 | 4 | 3 | 4 | 3 | 4 | 4 | 3 | e. r. | — | — |
| Klafszy Henrik | p. | e. | 1 | 1 | 1 | 1 | 1 | 1 | 1 | 1 | 1 | K. | — | — |
| Klinger Pál | d. | k. | 2 | 2 | 3 | 2 | 4 | 2 | 2 | 2 | 3 | e. r. | — | — |
| Kőneg Antal | d. | k. | 3 | 3 | 3 | 2 | 2 | 2 | 2 | 1 | 2 | c. r. | 3 | — |
| Kőninger Gyula | d. | k. | 2 | 2 | 2 | 4 | 2 | 3 | 2 | 2 | 2 | e. r. | — | — |
| 10. Maar József | p. | e. | 1 | 2 | 2 | 1 | 1 | 2 | 2 | 2 | 3 | J. | — | — |
| Mayer István | p. | e. | 1 | 1 | 1 | 1 | 1 | 1 | 1 | 1 | — | K. | 1 | — |
| Mészey Géza | d. | h. | 1 | 2 | 2 | 1 | 2 | 2 | 2 | 2 | 3 | J. | — | — |
| Modrovics Ernő | d. | e. | 1 | 2 | 2 | 1 | 1 | 2 | 2 | 2 | — | J. | 2 | — |
| Molnár József | d. | e. | 1 | 1 | 1 | 1 | 1 | 2 | 1 | 1 | 2 | K. | — | 2 |
| 15. Reibach Ferenc | d. | e. | 1 | 1 | 1 | 1 | 1 | 2 | 1 | 1 | 1 | K. | — | 2 |
| Reitmann Győző | d. | k. | 3 | 2 | 2 | 3 | 2 | 3 | 3 | 2 | 3 | e. r. | — | — |
| Schimmer József | d. | k. | 2 | 3 | 2 | 2 | 2 | 2 | 2 | 2 | 2 | J. | — | — |
| Szűcs János | d. | k. | 1 | 2 | 2 | 2 | 1 | 2 | 2 | 2 | 2 | J. | — | — |
| Takács Ferenc | t. | h. | 3 | 3 | 3 | 4 | 4 | 4 | 3 | 3 | 2 | e. r. | — | 2 |
| 20. Vadász Benedek | t. | k. | 2 | 2 | 3 | 3 | 1 | 4 | 3 | 2 | 2 | e. r. | — | 3 |

Összesen: 20.

III. osztály.

| A tanuló neve, vallása, ösztöndíjas, vagy ismétlő-e? | Erkölcsi viselet. | Szorgalom. | Rendes tantárgyakból | | | | | | | | | | Általános sorozat. | Rendkívüli tantárgyakb. | |
|--|-------------------|------------|----------------------|--------------|-------------|-------------|-----------|-------------|---------------|---------------|-------|----------------|--------------------|-------------------------|---------|
| | | | Vallásan. | Magyarnyelv. | Latinnyelv. | Németnyelv. | Földrajz. | Történelem. | Mennyiségtan. | Természettan. | Rajz. | Testgyakorlat. | | Franc. nyelv. | Műének. |
| Bokor József | j. | k. | 3 | 2 | 3 | 4 | 3 | 1 | 3 | 2 | 3 | 3 | e. r. | — | — |
| Brasch Mihály | k. t. | cs. | 4 | 5 | 5 | 4 | 5 | 4 | 5 | 5 | 1 | 2 | m. r. | — | 3 |
| Csapó Kálmán | j. | cs. | 3 | 4 | 4 | 4 | 3 | 4 | 4 | 4 | 1 | 1 | e. r. | — | 2 |
| Ehmann Ferenc | j. | k. | 3 | 4 | 4 | 3 | 2 | 3 | 4 | 4 | 1 | 1 | e. r. | — | — |
| 5. Farkas József | d. | k. | 2 | 2 | 3 | 3 | 2 | 1 | 4 | 3 | 1 | 1 | e. r. | — | — |
| Fischer József | p. | e. | 1 | 1 | 1 | 1 | 1 | 1 | 1 | 1 | 1 | 1 | K. | 1 | 1 |
| Jagsitz József | d. | k. | 3 | 3 | 3 | 4 | 3 | 2 | 4 | 3 | 2 | 3 | e. r. | — | — |
| Krascsenits István | j. | h. | 3 | 4 | 4 | 3 | 3 | 3 | 4 | 4 | 3 | 3 | e. r. | — | — |
| Krascsenits Károly | t. | cs. | 3 | 4 | 4 | 4 | 3 | 3 | 5 | 4 | 3 | 3 | m. r. | — | — |
| 10. Kugler Alajos | j. | h. | 3 | 4 | 4 | 3 | 4 | 4 | 4 | 4 | 2 | 3 | e. r. | — | — |
| Lusztig Lajos, héb. | j. | k. | 1 | 4 | 4 | 3 | 2 | 2 | 4 | 3 | 3 | 2 | e. r. | — | — |
| Magyar József | j. | k. | 2 | 4 | 3 | 4 | 3 | 4 | 4 | 3 | 3 | 2 | e. r. | — | 2 |
| Mieszl Ferenc | j. | cs. | 3 | 4 | 2 | 2 | 4 | 5 | 4 | 4 | 3 | 3 | m. r. | — | — |
| Molnár Imre, ismétlő | d. | k. | | | K | i | m | a | r | a | d | t. | | | |
| 15. Nagy József | d. | e. | 2 | 2 | 1 | 1 | 1 | 1 | 3 | 1 | 1 | 2 | J. | — | 2 |
| Pintek József | d. | k. | 3 | 2 | 3 | 4 | 2 | 3 | 3 | 4 | 2 | 1 | e. r. | — | 3 |
| Rauhvarter Mihály | d. | e. | 1 | 2 | 2 | 1 | 2 | 1 | 2 | 1 | 1 | 1 | K. | 1 | — |
| Schlaffer Gyula | d. | h. | 2 | 3 | 4 | 2 | 3 | 4 | 4 | 4 | 2 | 3 | e. r. | — | — |
| Schneider Endre | d. | k. | 1 | 2 | 2 | 1 | 3 | 2 | 3 | 2 | 2 | 1 | e. r. | 1 | 2 |
| 20. Schulezer Miksa, héber | d. | k. | 1 | 3 | 3 | 2 | 3 | 1 | 3 | 3 | 3 | 3 | e. r. | — | — |
| Sicherle János | p. | e. | 1 | 1 | 1 | 1 | 1 | 1 | 2 | 2 | 2 | 3 | K. | — | 2 |
| Simon György | d. | k. | 2 | 3 | 2 | 3 | 3 | 1 | 3 | 2 | 2 | 2 | e. r. | — | — |
| Springer Lipót, héber | j. | cs. | 1 | 4 | 4 | 4 | 4 | 5 | 2 | 4 | 3 | 2 | m. r. | — | — |
| Stergerits János | t. | cs. | 4 | 4 | 5 | 4 | 5 | 4 | 4 | 4 | 2 | 1 | m. r. | — | 2 |
| 25. Töffler József, ismétlő | j. | cs. | 3 | 5 | 5 | 3 | 5 | 5 | 4 | 4 | 3 | 3 | m. r. | — | — |
| Török Albert | d. | k. | 2 | 3 | 1 | 3 | 3 | 4 | 4 | 3 | 2 | 2 | e. r. | — | — |
| Unger Gyula, héber | d. | k. | 1 | 3 | 4 | 1 | 4 | 1 | 4 | 3 | 3 | 3 | e. r. | — | — |
| Wentzel Ágoston | d. | k. | 2 | 2 | 2 | 2 | 3 | 1 | 3 | 2 | 3 | 3 | e. r. | — | — |
| Wentzel Vilmos | p. | e. | 1 | 2 | 2 | 1 | 2 | 1 | 2 | 2 | 2 | 3 | J. | — | — |

Összesen: 29.

II. osztály.

| A tanuló neve, vallása, ösztöndíjas, vagy ismétlő-e? | Erkölcsei viselet. | Szorgalom. | Rendes tantárgyakból. | | | | | | | | | Általános sorozat. | Rendkívüli tantárgyakból. | | |
|--|--------------------|------------|-----------------------|---------------------------------|-------------|-----------|---------------|---------------|-------|----------------|-----------|--------------------|---------------------------|-----------|---|
| | | | Vallásan. | Maganyelv. | Latinnyelv. | Földrajz. | Természettan. | Mennyiségtan. | Rajz. | Festgyakorlat. | Szépirás. | | Franc. nyelv. | Művészet. | |
| | | | | | | | | | | | | | | | |
| Borbély Joachim | jó | cs. | 3 | 4 | 5 | 4 | 4 | 4 | 2 | 2 | 3 | m. r. | — | — | |
| Brányi Géza | d. | k. | 2 | 2 | 3 | 2 | 3 | 3 | 1 | 2 | 3 | e. r. | — | — | |
| Dorner Bódog | jó | cs. | 3 | 4 | 4 | 5 | 4 | 5 | 2 | 3 | 3 | m. r. | — | — | |
| 5. Dudits József | nt. | | | K i m a r a d t k ü l ö n b e n | | | | | | | | | m. r. | — | — |
| Ebersdorfer Antal | jó | cs. | 2 | 3 | 3 | 2 | 5 | 3 | 2 | 2 | 2 | m. r. | — | 2 | |
| Frank János | p. | e. | 1 | 1 | 1 | 1 | 2 | 1 | 1 | 2 | 1 | K. | — | 3 | |
| Gladits József | d. | k. | 2 | 2 | 3 | 1 | 3 | 2 | 3 | — | 3 | e. r. | — | 3 | |
| Götz Nándor | d. | k. | 2 | 1 | 1 | 1 | 3 | 2 | 2 | 3 | 3 | J. | — | — | |
| 10. Hegedűs János | d. | h. | 2 | 4 | 3 | 3 | 5 | 4 | 1 | 2 | 3 | m. r. | — | 4 | |
| Henyey Ödön | t. | k. | 3 | 3 | 3 | 3 | 4 | 4 | 3 | 3 | 3 | e. r. | — | — | |
| Hideghéti Géza | kt. | s. | 4 | 5 | 5 | 6 | 6 | 5 | 2 | 1 | 3 | h. r. | — | — | |
| Horváth Antal | t. | cs. | 2 | 4 | 5 | 4 | 4 | 4 | 2 | 3 | 3 | m. r. | — | — | |
| Horváth Lajos | p. | e. | 1 | 1 | 1 | 1 | 3 | 2 | 1 | 1 | 1 | J. | — | 3 | |
| Jummerspach Frigyes | jó | h. | 3 | 3 | 3 | 3 | 4 | 4 | 1 | 2 | 4 | e. r. | — | — | |
| 15. König Ferenc | jó | cs. | 4 | 5 | 5 | 5 | 5 | 5 | 3 | 3 | 3 | m. r. | — | 2 | |
| Lövin Adolf, héb. | d. | h. | 1 | 3 | 3 | 4 | 4 | 3 | 3 | 3 | 3 | e. r. | — | — | |
| Mike Ferenc | p. | k. | 1 | 1 | 2 | 2 | 3 | 2 | 1 | 1 | 3 | J. | — | — | |
| Modrovich Béla | t. | cs. | 3 | 4 | 4 | 5 | 4 | 3 | 3 | 3 | 3 | m. r. | — | — | |
| Nedeczky Imre | t. | h. | 3 | 4 | 4 | 4 | 4 | 4 | 4 | 4 | 4 | e. r. | — | — | |
| 20. Reigl Ignác | jó | s. | 4 | 5 | 5 | 5 | 5 | 6 | 3 | 3 | 4 | h. r. | — | — | |
| Strobl József | jó | k. | 2 | 2 | 3 | 2 | 4 | 3 | 3 | — | 3 | e. r. | — | — | |
| Szekendi Pál | p. | e. | 1 | 1 | 1 | 1 | 3 | 2 | 1 | 1 | 2 | J. | 2 | 3 | |
| Szobi Gyula | kt. | cs. | 4 | 5 | 5 | 5 | 5 | 5 | 3 | 3 | 4 | m. r. | — | — | |
| Thiel Otto | jó | cs. | 3 | 5 | 5 | 5 | 4 | 5 | 3 | 3 | 4 | m. r. | — | — | |
| 25. Ullmann László | jó | h. | 2 | 2 | 3 | 3 | 5 | 4 | 2 | 2 | 3 | m. r. | — | 3 | |
| Unger Mátyás | d. | k. | 1 | 2 | 3 | 3 | 4 | 2 | 1 | 2 | 1 | e. r. | — | — | |
| Varga Miklós, ismétlő | jó | cs. | 3 | 4 | 4 | 3 | 5 | 5 | 2 | 2 | 3 | m. r. | — | — | |
| Villax Béla | d. | h. | 2 | 4 | 4 | 2 | 4 | 4 | 3 | 2 | 2 | e. r. | — | 4 | |
| Zanker Mihály | p. | e. | 1 | 1 | 1 | 1 | 2 | 2 | 1 | 1 | 1 | K. | — | — | |

Összesen : 29.

| A tanuló neve, vallása, ösztöndíjas, vagy ismétlő-e? | Erkölcsi viselet. | Szorgalom. | Rendes tantárgyakból. | | | | | | | | | Általános sorozat. | Rendkívüli tantárgyakból. | |
|--|-------------------|------------|-----------------------|--------------|-------------|-----------|---------------|---------------|-------|----------------|-----------|--------------------|---------------------------|----------|
| | | | Vallásan. | Magyarnyelv. | Latinnyelv. | Földrajz. | Természettan. | Mennyiségtan. | Rajz. | Testgyakorlat. | Szépirás. | | Francia nyelv. | Műnevek. |
| | | | | | | | | | | | | | | |
| Bécsi Márton | p. | er. | 1 | 1 | 1 | 1 | 2 | 1 | 2 | 2 | 2 | K. | — | 3 |
| Békefy Árpád | p. | er. | 1 | 1 | 1 | 1 | 2 | 1 | 3 | 3 | 4 | K. | — | — |
| Bilohlavék Rudolf | p. | k. | 1 | 2 | 3 | 2 | 4 | 3 | 2 | 3 | 3 | e. r. | — | — |
| Bognár Károly, ismétlő. | d. | k. | 2 | 2 | 4 | 3 | 3 | 3 | 1 | 1 | 3 | e. r. | — | 2 |
| 5. Csóka János | jó | h. | 2 | 3 | 5 | 4 | 4 | 4 | 3 | 3 | 4 | m. r. | — | — |
| Csyarovsky József | jó | h. | 3 | 4 | 5 | 5 | 4 | 4 | 3 | 3 | 4 | m. r. | — | — |
| Deutsch Samu, héb., ism. | jó | k. | 1 | 1 | 1 | 1 | 2 | 1 | 3 | 2 | 3 | K. | — | — |
| Edelmann Rudolf | jó | s. | 4 | 6 | 6 | 5 | 5 | 6 | 3 | 2 | 4 | h. r. | — | — |
| Filz István | jó | h. | 2 | 4 | 4 | 3 | 4 | 3 | 3 | 3 | 4 | e. r. | — | — |
| 10. Frank János | jó | k. | 2 | 3 | 4 | 3 | 3 | 3 | 1 | 2 | 2 | e. r. | — | — |
| Gerdenics Tamás | t. | s. | | | K | i | m | a | r | a | d | t. | — | — |
| Graf János | jó | s. | 4 | 6 | 6 | 5 | 5 | 6 | 4 | 3 | 4 | h. r. | — | — |
| Henyei László | p. | er. | 1 | 1 | 1 | 1 | 1 | 2 | 3 | 3 | 3 | K. | — | — |
| Hödl Károly | t. | cs. | | | K | i | m | a | r | a | d | t. | — | — |
| 15. Horváth István | d. | k. | 3 | 3 | 3 | 1 | 4 | 3 | 3 | 3 | 3 | e. r. | — | 3 |
| Horváth Vilmos | jó | cs. | 4 | 6 | 6 | 6 | 4 | 5 | 3 | 3 | 5 | h. r. | — | — |
| Imrédy János | p. | er. | 1 | 1 | 1 | 1 | 1 | 1 | 2 | 2 | 3 | K. | 2 | — |
| Jacobini János | d. | k. | 2 | 1 | 1 | 3 | 3 | 3 | 3 | 2 | 3 | e. r. | — | 3 |
| Kőrösi János, ismétlő | d. | k. | 1 | 1 | 2 | 1 | 1 | 3 | 2 | 2 | 4 | J. | — | — |
| 20. Krisztinkovich Iván | d. | k. | 1 | 1 | 1 | 1 | 3 | 2 | 3 | 3 | 3 | J. | — | — |
| Kuster Lajos | jó | cs. | 3 | 4 | 5 | 5 | 4 | 5 | 4 | 3 | 4 | m. r. | — | — |
| László Tivadar | jó | h. | 3 | 3 | 5 | 4 | 4 | 3 | 3 | 2 | 4 | m. r. | 4 | 4 |
| Lovieser Gyula | d. | h. | 3 | 4 | 5 | 3 | 4 | 4 | 2 | 2 | 4 | m. r. | — | 3 |
| Manninger Ferenc | jó | h. | 2 | 3 | 4 | 4 | 3 | 3 | 2 | 1 | 2 | e. r. | — | 3 |
| 25. Martens Caesar, ág. v | jó | h. | — | 3 | 5 | 4 | 3 | 3 | 3 | 3 | 4 | m. r. | — | — |
| Maurer József, ismétlő | d. | k. | 1 | 1 | 2 | 2 | 1 | 2 | 1 | 1 | 3 | J. | — | — |
| Molnár Ignác | p. | er. | 1 | 1 | 1 | 1 | 1 | 1 | 1 | 1 | 3 | K. | — | — |
| Müllner Károly, ismétlő | jó | h. | 4 | 3 | 5 | 4 | 4 | 4 | 3 | 3 | 4 | m. r. | — | — |
| Nuszer Gusztáv | d. | k. | 1 | 1 | 1 | 1 | 2 | 2 | 4 | 3 | 4 | K. | — | — |
| 30. Pápay Géza | t. | cs. | 4 | 4 | 5 | 5 | 5 | 5 | 3 | 3 | 4 | m. r. | — | — |
| Pétery János | t. | cs. | 4 | 5 | 5 | 5 | 3 | 5 | 3 | 3 | 4 | m. r. | — | — |
| Pintér Mihály | jó | k. | 4 | 3 | 4 | 4 | 2 | 3 | 3 | 3 | 3 | e. r. | — | 3 |
| Rechnitzer János | d. | k. | 1 | 2 | 1 | 1 | 2 | 1 | 2 | 2 | 4 | K. | — | 4 |
| Reichhart Lajos | jó | k. | 1 | 2 | 3 | 2 | 4 | 3 | 2 | 3 | 3 | e. r. | — | — |
| 35. Schmaus Jakab | jó | h. | 4 | 3 | 5 | 5 | 4 | 4 | 2 | 3 | 4 | m. r. | — | — |
| Schulz Fülöp | jó | h. | 2 | 3 | 4 | 5 | 3 | 3 | 1 | 2 | 3 | m. r. | — | — |
| Schust Simon, ismétlő | jó | k. | | | K | i | m | a | r | a | d | t. | — | — |
| Sebő Lajos | jó | k. | 2 | 1 | 3 | 2 | 3 | 3 | 3 | 3 | 4 | e. r. | — | — |
| Soós Géza | d. | er. | 1 | 1 | 2 | 1 | 1 | 1 | 1 | 2 | 3 | K. | — | — |
| 40. Stadler Jakab, héber | d. | k. | 1 | 3 | 3 | 3 | 3 | 3 | 2 | 2 | 3 | e. r. | — | — |
| Staindl Antal | jó | cs. | 4 | 5 | 6 | 6 | 4 | 5 | 2 | 2 | 4 | h. r. | — | 4 |
| Sumbzky Antal | d. | h. | 1 | 1 | 1 | 2 | 5 | 1 | 1 | 1 | 2 | m. r. | — | — |
| Szabó József | jó | h. | 3 | 4 | 4 | 4 | 3 | 4 | 1 | 2 | 3 | e. r. | — | 3 |
| Ullmann Géza | jó | k. | 3 | 2 | 3 | 3 | 2 | 3 | 2 | 2 | 3 | e. r. | — | 3 |
| 45. Wallisch Antal | jó | s. | 4 | 6 | 6 | 6 | 5 | 5 | 2 | 3 | 4 | h. r. | — | — |
| Weisz Adolf, héber | jó | h. | 1 | 3 | 4 | 3 | 5 | 4 | 3 | 3 | 4 | m. r. | — | — |
| Weisz Lipót | jó | k. | | | K | i | m | a | r | a | d | t. | — | — |
| Weisz Manó | jó | cs. | 3 | 4 | 5 | 5 | 4 | 5 | 3 | 3 | 4 | m. r. | — | — |

A tanulók száma osztály, hitvallás, születés- v. lakhelyre nézve.

| Osztály | Hitvallásra nézve | | | Össze- sen | Születés- v. lakhelyre nézve | | | | Ösz- szea. | Előmenetre nézve | | | | | Ki- ma- radt | Ösz- szesen |
|----------|-------------------|-----------------|---------------|---------------|------------------------------|----------------|------|--------|---------------|------------------|------|-------------|----|-----|--------------------|----------------|
| | r. kat. | Ágost. hitv. | Móz. hitv. | | Móson megy. ezekből | Magy. óvári | mós. | vidéki | | kit. | jel. | I. II. III. | | | | |
| | | | | | | | | | | | | rend | ü | e k | | |
| I. | 44 | 1 | 3 | 48 | 34 | 13 | 10 | 14 | 48 | 9 | 3 | 13 | 14 | 5 | 4 | 48 |
| II. | 28 | — | 1 | 29 | 22 | 13 | 3 | 7 | 29 | 2 | 4 | 9 | 11 | 2 | 1 | 29 |
| III. | 25 | — | 4 | 29 | 20 | 5 | 7 | 9 | 29 | 3 | 2 | 17 | 6 | — | 1 | 29 |
| IV. | 20 | — | — | 20 | 15 | 7 | 1 | 5 | 20 | 4 | 5 | 10 | — | — | 1 | 20 |
| Összesen | 117 | 1 | 8 | 126 | 91 | 38 | 21 | 35 | 126 | — | — | — | — | — | — | — |

Rövidítések magyarázata.

Általános sorozat.

- K. = Kiváló; J. = Jeles; e. r. — elsőrendű; m. r. = másodrendű;
 h. r. = harmadrendű; ág. vall. = ágostai vallású; héb. = héber;
 öszt, djj. = ösztöndíjas.

Figyelmeztetés.

1. A jövő tanév octoberhó 1-jén veendi kezdetét. A beiratások, fölvéti- és utóvizsgálatok septemberhó 29, 30-dikán és october 1, 2, 3-án fognak tartatni.
2. A gymnasiumi rendtartás 6. §. értelmében:
 - a) A gymnasium első osztályába szabályszerűen csak a 9-ik évet betöltött, vagy idősb növendék vétethetik fel.
 - b) Az ismeretek mértékére nézve megkivántatik: hogy értelmes és folyékony olvasásban, nyelvtanból, az alaktan főbb részeinek az egyszerű, bővített és összetett mondatok ismeretében, feltűnőbb hibák nélküli, jól olvasható dictando írásban; a tízes számrendszer tudásában ezerig, négy alapműveletben egész és közönséges tört számokkal — felvételi vizsgálat által biztosságot és alaposágot tanúsítson.

A felvételi vizsgálat minden a gymnasium első osztályába felveendő ifjura nézve kivétel nélkül kötelező.

- c) A felsőbb osztályokba való felvétel az azelőtti osztályról legalább elsőrendű bizonyítványtól tételeztetik fel.

